

শ্রীমদ্ভাগবতগীতা

1

মহাভারতের ভীষ্মপর্বের অন্তর্গত শ্রীমদ্ভাগবতগীতা কালক্রমে একজন পুস্তক রচয়িতার অর্থাৎ লেখকের দ্বারা লিখিত এবং গীতা ভারতে প্রচলিত গীতা ও অধিকাংশ অবতার ইতিহাসে অনুষ্ঠিত প্রকৃত প্রকৃতির নাম অর্থাৎ প্রতিষ্ঠা অর্জন করেছে। প্রকৃতির নামে এর প্রকৃত নাম ভগবতগীতা। আলোচনা বিষয় হল বৃদ্ধকর্তৃক ও ভগবতগীতা। আলোচনা বিষয় হল বৃদ্ধকর্তৃক ও ভগবতগীতা। অর্থাৎ প্রাচীন চীনাচার্য (সার্বভৌম, শ্রীমদ্ভাগবত, বাসানুজ প্রমুখ) শ্রীমদ্ভাগবতগীতা, ভগবতগীতা বা গীতা নামে প্রকৃতির উল্লেখ করেছেন। প্রচলিত ইতিহাস অনুসারে গীতা মহাভারতের অংশ, সুতরাং, বেদব্যাসই এর রচয়িতা। ভারতের পুরাণের অন্তর্গত দেবী মাতাশ্রী ঠাকুরের নাম গীতা। অপর নাম অশ্রুতগীতা অর্থাৎ, শ্লোকসংখ্যা অনুসারে ৭০০। অধুনিককালে শাস্ত্র-শাস্ত্র পণ্ডিতগণ ভাগবতগীতা দুইটি ভাগে বিভক্ত আলোচনা করেছেন। গীতা মূলত ২৬টি ভাগ রয়েছে। ২৬টি ভাগের মধ্যে চতুর্থভাগটির নামকরণ করা হয়েছে ভগবতগীতা।

জ্ঞান বলতে আমরা আনন্দিক বিকাশ, বুদ্ধির বিকাশ এবং অনুরোধ অর্থাৎ মনোবলকে দূর করে অর্থাৎ আলোচনা ভূমিতে প্রবেশ করার নামই হল জ্ঞান। কিন্তু, শ্রীমদ্ভাগবতগীতা অনুষ্ঠিত জ্ঞানমোগে যে বিশেষ আলোচনা করা হয়েছে সেটি বর্ণনা করা হল—

ধর্মের কুরুক্ষেত্রের বর্ণনায় সুখের কৌশল ও পাণ্ডবদের দেখে অশ্রুতগীতা অর্থাৎ পাণ্ডবের সুখ না করার অর্থকল্প করেন। গান্ধীর পরিত্যাগ করে বিস্ময় চিত্তে রাখার উপর অর্থাৎ বধে গড়েন। ন্যায় ধর্ম অর্থাৎ পণ্ডিতের দ্বারা কুরুক্ষেত্রের ধর্মমুখে অংশগ্রহণ একান্ত কম। অর্থাৎ, অশ্রুতগীতা অর্থাৎ শ্রীমদ্ভাগবত বললেন—

১০ কৈব্যালং সাত্বিক গমঃ পার্থ তৈশ্চ ব্রহ্মপদে ।  
 ১১ হৃদয়ং হৃদয়দৌবল্যং শ্রদ্ধোত্তমৈশ্চ পরভুগু ॥ ১১

2

শুদ্ধ হৃদয় দুর্বলতা ত্যাগ করে মৃগ্য কল্যাণের নিমিত্ত  
 অবিম্বল ধর্মযুদ্ধে উদ্যোগী করার লক্ষ্যে ব্রহ্মকৃষ্ণের উপাদেশ  
 - কথাসূত্র - ই শ্রীমদ্ভাগবদগীতা। নিষ্কাম কর্মযোগে প্রিয়শিষ্য  
 অর্জুনকে উদ্বীভিত করার লক্ষ্যে শ্রীভগবান ৩৭-৫ শ্রুয়োগ কর্মযোগ  
 - ১ জিজ্ঞাসা হেদেব পর বর্ষমান অগ্রিয়ে জ্ঞানভোগ ব্যাখ্যা করেন।  
 পুনঃ জ্ঞান শব্দের গীতার অর্থায় ব্যাখ্যায় বলা যায় যে, জ্ঞান  
 শব্দে শাস্ত্র জিজ্ঞাসে আলোকিত বিবেকজ্ঞানকেই লক্ষ্য করা হয়েছে।  
 মৃগ্য ও শ্রীবনের অন্তরালে তা যথাস্থি রয়েছে তাকে জানায়  
 জ্ঞানী এই জ্ঞান পরম পবিত্র - "ন হি জ্ঞানেন অহুশঃ পকিঞ্চি  
 বিদুঃ ॥" কারণ জানেই মোহের বিকাশ ঘটে, প্রকৃত জ্ঞানের  
 উদয় হলেই কেবল ফলাশক্তি বর্জন করে নিষ্কাম হবে কর্ম-  
 - অসম্পাদন অস্বপ্ন, কঠোর কাঠে অই বন্ধু, কেহ নেই,  
 আত্মীয়-পর না হেবে অন্যত্র জ্ঞানে কর্মসম্পাদনই নিষ্কাম  
 কর্মযোগ। এই কর্মযোগই অত্মানে জ্ঞান নামে অতিথি, পরমেশ্বর  
 স্বয়ং কল্যারিতে বিদ্বান স্বর্গকে এই কর্মযোগ ব্যাখ্যা করেন, পরে  
 স্বর্গ থেকে অনু, অনু থেকে ইন্দ্রগর্ভ, ও পরবর্তীকালে এই রাজর্ষি-  
 - গণ এই কর্মযোগ প্রাপ্ত হয়েছিলেন। বহুবাল ব্যবধান শ্রীকৃষ্ণ  
 অর্জুনকে এই যোগ ব্যাখ্যা করেন -

ইহং বিকস্মতে যোগং শ্লোকবান্ মনুযস্ম।  
 বিবস্বান্নানবে প্রাহ অনু বিস্মাকবে ২২৩ ॥

‘কৃষ্ণস্তু ভগবান্ স্বয়ম্’ (ঐয়ুগর্ভ) অর্থাৎ স্বয়ং ইন্দ্রের শ্রীকৃষ্ণ  
 সৃষ্টিরূপা মূড়প্রকৃতিকে বক্ষীভূত করে আয়াশক্তি দ্বারা মৃগতের  
 প্রয়োজনে আবির্ভূত হন। - প্রকৃতি... আয়া।” তিনি অধিযের  
 বিনাশ ঘটিয়ে লায় ঈদ্র স্রাপনের আশ্রমে পানীদের বিনাশ ও  
 ইষ্ট ও পুণ্যবানদের সুরক্ষিত করেন। অই তিনি যুগে যুগে বিভিন্ন  
 রূপের দ্বারা বার বার আবির্ভূত হয়েছেন -

“যদা যদা হি বির্মসা স্তানিভবতিগৰ্ভা ১ ৪/৭

অন্তস্থানতর্বির্মসা তদা স্তানং সূক্ষ্মায়ম্ ১১”

“পাশিণায় আর্হিতাং সিন্ধায়া চ সূক্ষ্মায়ম্

বির্মসাঙ্চ্চানতর্থায় অম্বুবাধি যুগে যুগে ১১”

3

জ্ঞানও কর্ম উভয় আধিকার দ্বারা জ্ঞানী আত্ম জ্ঞান লাভ  
করতে পারেন। তবে উভয় আধিকারের মধ্যে কর্মযোগের দ্বারা হিত  
লাভ সুপ্রাপ্ত হয়। স্নীকৃষ্ণ দুগুণ কর্ম হয়েও প্রকৃষ্টি পক্ষে তিনি  
অকর্মী, কগরণ, ব্রাহ্মণ-অস্মিয়-বৈষ্ণব-স্বদ্রকায় আনুষ তিনি  
সুখি কবেছেন করেননি। যুগ ও কর্মানুসারে আনুষের হস্ত  
ফলে তিনি কর্মফলে কখনও লিপ্ত হন না এবং কর্মফলে কোনো  
সুখীও নেই -

“চাৎসর্গং-সয়া সূক্ষ্মং পুনকর্মবিভাগঃ ১

অথ কঠরমপি সাং বিদ্বিকঠরমব্যয়ম্ ১১” ৪/২৩

ন সাং কর্মানি লিপ্তান্তি ন হে কর্মফলে সূখী ১

ইতি সাং হো ২ বিজ্ঞানতি কর্মত্বি অ বশ্রিতো ২৪

স্নীকৃষ্ণের এই কথা যিনি জানেন তিনি কখনও অকর্ম  
কর্মের বন্ধনে আবদ্ধ হন না। কর্ম, বিকর্ম, অকর্ম ত্রি তিনি  
কর্মের গতি প্রকৃষ্টি হোনে বিকর্মে পরিণাম করে কর্মে অকর্মে  
অকর্মে স্তি কর্ম যিনি জানেন তিনি প্রকৃত বিচরণ, নিষ্কাম  
কর্মযোগ বিষয়কে জানেন দ্বারা যোগীর অমুক্ত কর্মী দক্ষ হয়ে  
যায়, বাসনা পরিশ্রমের পরিশ্রম পূর্বত হিতেন্দ্রিয় অধিক  
কারীর ধারণের জন্য যে কর্ম করেন অক্রে কোনো পাপ অর্জন  
করেন না। কোনো কোনো যোগী দেবতাদের উদ্দেশ্যে যত্ন করে  
অগ্নিমে তাদের উপাসনা করেন। আর অন্য অনেক ব্রহ্মরূপ  
অগ্নিতে অবকিছু দানের অগ্নিমে যত্ন করেন, এই যত্ন পারলে  
অনেক বক্রম।

দ্রব্যযজ্ঞাস্ত পোষজ্ঞা হোমযজ্ঞাস্তথাপরে ১

স্বাধিায় জ্ঞানযজ্ঞাস্ত যত্নঃ সংশ্রিতব্রতাঃ ১১ ২৮

**4** অর্চনাও, বহুযোগী প্রাণায়াম্ হোমের অধিষ্টে পাপ  
 বিনাশ পূর্বক যজবি, যুযে ওতেন। অনন্ত ভ্রাতের অধিষ্টে বেদে  
 প্রকম্ম আরও লোককল্যাণরূপ যজ বিহিত হয়েচে। অর্চনও  
 এই যজ তত্ত্ব ত্বেনে কর্মবন্ধন থেকে মুক্ত হতে পারেন। অকল  
 যজের অধিষ্টে জ্ঞান যজই শ্রেষ্ঠ + এই জ্ঞান লাভ করলে অর্চনের  
 আর আত্মীয়-পর প্রকম্ম বেদবুদ্ধি থাকবে না। অর্চনও একই  
 পরমাত্মাকে-দর্শন করে বিশ্ব কল্যাণ নিধিত অর্চন করুন হোমের  
 অশাস্ত্রের জ্ঞান নিম্নে কৈ প্ৰস্তুত করতে পারবেন। এবং অশাস্ত্র  
 রূপের অশাস্ত্র থেকে মুক্ত হয়ে কুবুজের অশাস্ত্র-গ্ৰামে  
 অবতীর্ণ হবেন। অনিষ্টে নিষ্কাম কর্মযোগে অমৃত ফললাভের  
 জ্ঞান প্ৰীতিগবান অর্চনকে আত্মান জ্ঞানিয়ে বললেন - ৪/৪২ ॥

অথ "ভিত্ত্বাদ্ভানতাত্ত্বিত্বং ২১৩২২ জ্ঞানাসিনাস্তনঃ।

চিত্ত্বেনং অশাস্ত্রং যোগমাতিশোভিত্বি অরত ॥" ৪২